You are on page 1of 20

Ann Diamond's Draft Article for Rolling Stone Ann Diamond was threatened by Cohens lawyers over this

article. Note: Kelley Lynch has factually corrected this. See her remarks in BOLD. Thursday, July 3, 2008 Whatever Happened to Kelley Lynch? A Case of Psychiatric Abuse Kelley Lynch is the woman accused in 2005 of skimming millions from singer Leonard Cohen's retirement fund. I knew of her through friends of Leonard Cohen, and had heard her described in glowing terms as the agent who, single-handedly, saved Cohen's career in the 1990s. In early May of this year, Lynch suddenly contacted me. She said she was mainly interested in my perceptions of Cohen as a former friend and next door neighbour in Montreal. At one time I also studied with his Zen Master in California, and had spent time with him on Hydra, Greece. Not having heard her side of the story (I doubt that anyone has, apart from a circle of her closest friends), I was curious. Over the next few weeks, she shared several documents pertaining to the case including an affidavit written by her older son, Rutger, which corroborates her story. The following account is based on what Lynch has sent me. It suggests she was the victim of a "coordinated kidnapping" carried out by the LAPD and Inglewood PD, which ended in her being taken to King-Drew Hospital, 40 miles from her home, where she was held overnight, chained to a chair, and given powerful drugs without permission or authorization. **************************************************** Since 2005 when she became the object of media gossip, little if anything has been heard from Kelley Lynch. A single mother with two sons, Lynch was Leonard Cohen's personal manager from approximately 1988 to 2004, and was known for her skill, hard work, and dedication. Until 2004, Kelley lived and worked in Los Angeles where she still has many friends and acquaintances in the entertainment world including Phil Spector and Oliver Stone. Her own account of the events that wrecked her career, varies widely from the media portrait of a reckless, delusional woman in the throes of a personal meltdown. The meltdown was real (Cohens meltdown he grew increasingly hysterical when Lynch switched accountants and hired lawyers who confirmed that Cohen committed criminal tax fraud, used her as an unwitting pawn, and exposed her to his fraud), however. By late December, 2005, Lynch had lost custody of one son and was homeless and living on the streets with her older son, Rutger (Rutger was never homeless and living on the streets), who witnessed the chain of bizarre events that had begun a year earlier. In 2004, Lynch owned a house in Brentwood, and still worked for Cohen, who owed her money for royalties and other services, but was increasingly involved with his new girlfriend, Anjani Thomas, ex-wife of Cohen's attorney, Robert Kory. In retrospect, Lynch believes she was set up by Cohen's lawyers and accountants to help cover up a tax situation which made the IRS "nervous." Lynch does believe she was set up by Cohen, Greenberg, Westin, and possibly others. She does not believe she was set up to help Cohen cover up his tax situation. The situation that Lynch was told made the IRS nervous was their audit/investigation into Cohens claim

that a $1 million deposit from Sony (that should have ultimately been deposited into Traditional Holdings, LLC) was a loan. Steve Blanq/Hochman Rettig told Lynch that Richard Westins evasiveness made an IRS Agent in Ogden, Utah, nervous. Westins conduct, and emails to Lynch, convinced her that Cohen had committed tax fraud and was assisted in this activity by Westin, Greenberg, and possibly others. That is why Lynch sent Steve Blanq the annuity documents and other documents re. Traditional Holdings, LLC and asked him to review it in an attempt to determine if something illegal had been done. Richard Westin then stepped in and claimed attorney/client privilege preventing Lynch from determing the facts about the annuity and Traditional Holdings, LLC. Cohen, Westin, and Greenberg were wrapped in attorney/client privilege leaving Lynch in the dark. In November 2004, Cohen's attorney Kory told Lynch that a financial entity known as Traditional Holdings, LLC could be overturned by the IRS. In or around September 2004, Richard Westin wrote Leonard Cohen and Kelley Lynch a letter. That letter was the transmittal letter used to return the corporate books and records of Traditional Holdings, LLC, Blue Mist Touring, Inc., and LC Investments, LLC to Cohen and Lynch together with the tax returns Westin had just prepared. Westin wrote that Lynchs management agreement with Traditional Holdings, LLC had to be adhered to or the IRS might overturn the entity if they noticed a disregard for form or substance. Westin had continuously cautioned Cohen and Lynch that any such audit could involve unwanted investigations into other issues by the IRS. Lynch was hoping the IRS Agent in Ogden, Utah would call her so she could invite him to her office to review Traditional Holdings, LLC and the annuity. She was dying to have an IRS Agent explain to her precisely what had been done and how egregiously she had been used. No one in Cohens camp thought this joke was particularly funny. Westin personally informed Lynch that the IRS agents are as intelligent as McDonalds workers. Lynch found that insulting. Lynch, who had been selected as a partner on the entity, became uneasy and consulted a new accountant, who referred her to tax lawyers, who found irregularities in Cohen's tax history, both in the US and Canada where he has residences. At the outset, Lynch demanded and received an Indemnity Agreement which Cohen has willfully overlooked. That Indemnity Agreement was signed by Leonard Cohen and relates to his and his advisers work with respect to Traditional Holdings, LLC. It also calls for payment of Lynchs attorneys fees. Rattled by what she was hearing that she was being dragged into criminal tax fraud -- Lynch called the IRS in Washington and also contacted their website. An IRS collection agent advised her to call the Fraud Hotline, which she did. After Dale Burgess reviewed Lynchs 2001-2003 tax returns, he had Ken Cleveland finalize Lynchs 2003 return and advised her of all taxes due for the years 2001-2003. Those taxes came to approximately $165,000. (primarily including taxes paid on behalf of Traditional Holdings, LLC). Lynch sold a condominium her parents lived in and paid her taxes in full. On April 15, 2005, Lynch explained to Agent Bill Betzer/IRS some of what she believed

occurred. Agent Betzer/IRS faxed her IRS extention forms, advised her to file two for Traditional Holdings, LLC because Cohen and his tax lawyer used two separate tax ID numbers on the 2001, 2002, and 2003 Traditional Holdings, LLC returns (which Dale Burgess brought to Lynchs attention), and told her to bring this matter into the IRS with a lawyer. Agent Betzer/IRS, being in receipt of a great deal of documentation re. these entities, told Lynch to go get what was rightfully hers: 15% of Blue Mist Touring, Inc. and 99.5% of Traditional Holdings, LLC. Lynch could not afford an attorney, although Boies Schiller was doing their very best to help Lynch (sending her to Zia Modabber and Bert Diexler), and therefore Lynch contacted the IRS fraud hotline. Lynch also filed an on-line complaint with the IRS about Cohen and these entities. Finally, Lynch called the IRS in Washington, D.C., due to the malicious tactics being used against Lynch (including a SWAT team that rolled by her house on May 25, 2005) and spoke to Miss Hall. Miss Hall informed Lynch that the IRS could not speak to the public. Lynch insisted that Miss Hall take a message. Agent Betzer/IRS then confirmed that Miss Hall/IRS Washington, D.C. called him with respect to Lynchs calls to the IRS fraud hotline. Told that any further action on her part might implicate her in fraud, Lynch refused to meet with Cohen or turn over the corporate books. In October 2004, Lynch received a Notice from the IRS. This pre-dated Cohens desperate flight into Los Angeles, California from Montreal, Quebec. Lynch promptly switched accountants. Dale Burgess, her new accountant, referred her to DiMascio & Berardo. Lynch steadfastly refused to cave into Cohen, Westin, and Greenbergs increasing hysteria; refused to meet with Cohen and Westin to unravel the entities and their work; refused to hand over the corporate books and records to anyone other than her lawyers; and was told in her first meeting with DiMascio & Berardo that once fraud was brought to her attention she could not make any types of deals or participate in fraud in any way whatsoever. DiMascio & Berardo reviewed the corporate books at the first meeting and confirmed that she was 15% owner of all intellectual property in Blue Mist (wherever it had gone) and 99.5% owner of Traditional Holdings, LLC. Lynch was not a partner in LC Investments, LLC but has received what she views as illegal K1s for the years 2003, 2004, and 2005 claiming that Lynch is 99.5% owner of LC Investments, LLC. At that stage, Cohen's advisers began claiming that certain payments, distributions, or advances made to her were actually "over-payments." DiMascio & Berardo then wrote a letter to Richard Westin who had been avoiding their calls. They advised him that, as the architect of Traditional Holdings, LLC, and Leonard Cohens tax lawyer, they would like him to meet with them and explain Lynchs tax liability. Lynch refused to attend any meeting with Leonard Cohen present. Leonard Cohen with his lawyers Richard Westin and Ricardo Cestero of Greenberg, Glusker, then showed up for a meeting at DiMascio & Berardo. Lorca Cohen and Anjani Thomas were present for that meeting. Richard Westin was asked, by DiMascio & Berardo, why he didnt set the annuity up legally. He replied that this is how things are done in Kentucky. He was asked if he had any training in tax return preparation and he advised DiMascio & Berardo that he did not. At this point, Cohen alleged that Lynch may have received overpayments. As of April 2010, contrary to what was stated in his fraudulent Complaint

against Lynch, he steadfastly refuses to undertake a complete and proper forensic accounting with respect to Lynchs commissions, monies owed, and all assets from all entities, etc. In fact, due to Lynchs request for an accounting, Cohen has obtained numerous fraudulent restraining orders against Lynch including one immediately following Robert Korys threatening letter to Ann Diamond over this article that she planned to submit to Rolling Stone. Lynch says their accounting was incomplete and ignored her share of intellectual property, unpaid commissions and royalties, and share in Traditional Holdings, LLC. Cohens forensic accountant, Kevin Prins, flew to San Francisco to meet with Lynchs accountant, Dale Burgess, and explained the extensive back-up documentation he was missing including, but not limited to, all assets and corporate documentation relating to LC Productions, Inc., Blue Mist Touring Company, Inc., LC Investments, LLC, and Traditional Holdings, LLC. Dale Burgess put this in a fax and faxed this to Diane DiMascio and Kelley Lynch. Dale Burgess advised Lynch that neither DiMascio & Berardo nor Robert Kory wanted a copy of the so-called ledger that reflected nothing including Lynchs commissions and monies owed her as of October 2004. Lynch was not fired but refused to meet with Cohen, hand over the corporate books and records, and unravel the entities Cohen, Westin, and Greenberg, structured and formed using Lynch egregiously. Lynch attached this fax, and other evidence of the facts between her and Cohen, to her Motion to Quash Cohens fraudulent TRO in Boulder, Colorado, which was a desperate attempt to silence Lynch. Robert Kory was added to that TRO. The IRS, DOJ, FBI, and Treasury, were copied in on all emails Lynch sent Kory. Lynch maintains that all issues between her and Cohen are nothing other than IRS matters. That is the reason Cohen and Lynch are in an adversarial relationship and he personally has stated his motive for destroying Lynch and targeting her: his massive tax hit. Fortunately, he confirmed for McLeans that he was not accusing Lynch of theft. Lynch maintains that Judge Ken Freeman wrongfully and fraudulently converted her property into Cohens and has prevented her from addressing financial issues truthfully on her 2004-2009 tax returns. Apparently Lynch had also been issued K1 partnership tax documents and made a partner on another Cohen investment entity, LC Investments, LLC, without her permission or awareness. Lynch and Cohen received K1s from LC Investments, LLC, prepared by Richard Westin, in 2003. These were transmitted to the State of Kentucky with a cover letter. Lynch received K1s from LC Investments, LLC in 2004 and 2005. These K1s were brought to her attention by the IRS. Cohen didnt bother providing them to Lynch although he has repeatedly stated in Declarations, and elsewhere, that he knew Lynchs email addresses and was frantically monitoring her whereabouts. Lynch says an increasingly nervous and desperate Cohen was pressuring her to agree to mediation and told a friend of hers that Lynch was "the love of his life." Lynch viewed Cohen, Greenberg, and Westin as absolutely hysterical and freaked out about the fact that she switched accountants and hired lawyers. Kory on behalf of Cohen offered Lynch, at a meeting attended by her lawyers and accountant, 50% community property and

palimony. They confirmed that Lynch was entitled to her 15% commission for her services as Cohens personal manager. They confirmed that Lynch was entitled to her 15% ownership interest in the intellectual property that Dale Burgess and Ken Cleveland believe is still in Blue Mist Touring Company, Inc. or should be. Ken Cleveland was Cohens accountant. DiMascio & Berardo wrote Lynch, and advised her, that Cohen and Kory wanted her to say Cohens advisers defrauded him. Thats not what Lynch witnessed and that would have been a lie. Lynch refused to participate in a hush, hush mediation and brought all of this to the attention of Boies Schiller who were representing Neal Greenberg. Lynch permitted Boies Schiller to review three huge boxes of evidence against Leonard Cohen. She informed Posel not to use any of that evidence to assist his client. In the spring of 2005, Norman Posel of Boies Schiller visited Lynch with His Holiness Kusum Lingpas student, Scott, and told Lynch she had a $15 million lawsuit against Cohen for fraud, conversion, intentional tort, and damages for the destruction of her life. Cohen told Betsy Superfon, a friend of Steve Lindseys, that he would give Lynch anything she wanted (including her commissions, 15% of the intellectual property that was assigned to Blue Mist and 99.5% of Traditional Holdings, LLC). Superfon told Lynch that Cohen informed her that he was remorseful, terrified, and Lynch was the love of his life. Lynch found that statement utterly appalling. Lynch advised Superfon to phone Kory and instruct him to fax the deal terms through to Lynch. Kory told Superfon that this was not the type of deal he could fax. Kory asked Superfon to set up a meeting with him, Superfon, and Lynch at a restaurant in Los Angeles. Lynch refused to meet with Kory. Superfon confirmed what Lynch suspected: the deal was illegal. Boies Schiller advised Lynch to have Investigator Brian Bennett/ DAs office wire her for her luncheon with Robert Kory. They felt Lynch was being asked to participate in illegal activity and assured her that going wired to the luncheon would not be legally considered a set up. She and Cohen had had a brief affair in 1990, but Cohen now was offering her 50% of his "community property" as well as "palimony" through lawyer Robert Kory at a meeting attended by Lynch's legal representatives and her accountant, Dale Burgess. To Lynch, none of this made sense at the time. Lynch and Cohen never had an affair and were never lovers. Lynch was with Steven Clark Lindsey in 1990. Cohen told the news media Lynch was his lover in or around 1988. Lynch was married to Douglas Penick at that time and in New York. Lynch was also working for Phil Spector in 1988 and 1989, as Douglas Penick, Phil Spector, Janis Zavala Spector, and others including Iris Keitel/ABKKCO Records, know, and was not having an affair with Cohen at that time. In fact, she rarely saw him until she and Douglas Penick moved to Los Angeles in or around December 1989 or January 1990. Their marriage fell apart because Douglas Penick could not stand Los Angeles. Cohen had insisted on this move. Cohen then became obsessive with Lynch as many people know. Meanwhile, the Los Angeles District Attorney's office received an anonymous tip informing them that Lynch was a friend of producer Phil Spector, whom Lynch maintains is innocent. Investigator Brian Bennett stopped by Lynchs house unannounced one night at dinner time. Her young son was present and came to the door. Lynch was on the phone with

Superfon and advised her to call her lawyers to inform them that Bennett was at her house. Superfon called but DiMascio & Berardo did not get the message until the following morning. They advised Lynch that they felt Bennett really rolled by about Cohens tax fraud. Lynch found that outlandish since Bennett spent the entire time talking about Phil Spector. Lynch phoned her Mother to confirm that she did not recall Phil Spector and a gun incident the night she and her sister visited Phil Spector. Lynch never visited Phil Spector on business. The only times Lynch flew into Los Angeles on business were times she was on business for Leonard Cohen. In fact, she stayed with Cohen while he and his band were rehearsing The Future tour. Cohen and Roscoe Beck were aware that she took a car over to visit Phil Spector. Lynch, Cohen, and Beck were hanging out at Cohens when the car arrived to pick Lynch up. The District Attorneys office clearly has caller ID. Marko has picked up the phone and addressed by my name before Ive spoken a word. Brian Bennett called my sons roommates cell phone after I left a message without my number. Therefore, an anonymous tip seems improbable if not impossible. Cohen, on the other hand, had given an interview in which he described a gun-waving Spector who threatened him during recording sessions in 1977. At around the same time he was offering her "millions", Lynch says, Cohen was also circulating slanderous stories about her. After Lynch reported the accusations that Cohen committed criminal tax fraud, Cohen gave an interview (or interviews) to Brian Johnson/McLeans. This was published in or around August 15, 2005. Cohen confirmed that his motive was his massive tax fraud. He stated publicly that he was not accusing Lynch of theft. Steven Clark Lindsey was quoted about the custody matter. All of this was clearly coordinated. Apparently Greenbergs suit blindsided Cohen and Kory. Lynch gave Greenbergs lawyer at Boies Schiller the information and evidence they used against Cohen and Kory in their lawsuit. Lynchs lawyers were impressed with Cohens lawyer Ira Reiner apparently. Reiner was brought in to arrange the mediation. Lynchs lawyers told Lynch that Kory does not understand litigation. DiMascio & Berardo were deeply impressed with Boies Schiller. They wrote Lynch that he represented Al Gore. They also wrote, in that letter, that Cohen and Kory believed Greenberg committed securities violations that Lynch reported to the SEC. They stated that Kory was concerned about approaching the IRS re. obtaining Traditional Holdings, LLC tax returns from them. They didnt want to alert the IRS to anything. She believes Cohen encouraged Los Angeles record producer Steve Lindsey, the father of her younger son, to initiate a custody suit on May 25, 2005, the same day a 25-man SWAT team from the LAPD, acting on a bogus 911 call, suddenly cordoned off her street and surrounded her home in response to a "hostage taking." Lynch knows for a fact that Cohen and Kory advised Lindsey to take her younger son away from her. Lindsey advised her of this verbally and in emails. Kory didnt like the fact that Kelley and her younger son stopped by unannounced to discuss Cohens tax fraud, the missing state tax returns, her intellectual property that was stolen, and their threats. All of this was recorded and documented at the time for Boies Schiller and others.

Earlier that morning, Lynch says, her 12-year-old woke up not feeling well. She sent an email to his school informing them she was keeping him at home. The Center for Early Education had already been advised, by Lynch, that Lindseys aggression was escalating and he was out of control. Lois Levy told Lynch that CEE received an unprecedented request from Lindsey to call him whenever their son was home ill. He was tutored when he was home ill because there were private school teachers on sabbatical at Lynchs home every day her older school was home schooled from 6th to 12th grade. His father, Douglas Penick, was aware of this and is a highly educated man and graduate of Princeton. Lynch sent an email and referred to Lindseys custody lawyer who she understood was attempting to change precedence. Lindsey was never involved with CEE from kindergarten through 6th grade until he saw a moment to take custody of their son from Lynch. He realized she didnt have the money to pay lawyers to go up against him and his custody lawyer who may also have conspired (with Cohen, Kory, Lindsey, and Superfon to have her falsely arrested as mentioned in Neal Greenberg/Agiles lawsuit against Cohen and his lawyer, Robert Kory). This email sent Lindsey into a horrifyingly aggressive state of mind. Perhaps thats why Rutger witnessed Lindsey speeding up Mandeville Canyon with a SWAT team after he and his friend dropped his brother down the hill with Clorox Bleachman. Lynch explained to Rutger that I did not want Lindsey on my property. She contacted West LAPD when Lindsey entered her property, without her permission, came into her house, and took her child. She wrote Lois Levy that she believed Lindsey kidnapped their son she also explained this to West LAPD. When the boy's father found out their son was home he became agitated and abusive over the phone to Lynch. Lynch says she had young people who worked for her coming and going that day, and did not want Steven Clark Lindsey coming to the house and attacking her, as he had in the past. Lynch constantly had young people at her house. In fact, she raised a friend of Rutgers for a year as he, Rutger, and another man discussed recently. That is the young man who Lindsey threatened to shot, blowing his brains out (as he told this young man), with the handgun in his glove compartment. The young man thought Lindsey was giving him a ride down the street. Perhaps Lindsey was abusing vicodin and smoking marijuana, as usual, when this incident occurred. Lynchs neighbors, nephew Gesar Mukpo, and many many other people witnessed Lindseys brutal verbal attacks on Lynch, Rutger, Gesar, and his own son. Lynch witnessed them also. She called her older son Rutger, who was visiting a friend nearby, and asked him to pick his brother up and take him down the hill where actress Cloris Leachman waited in her car. Leachman, a friend of Lindsey, took charge of Rutgers brother just as seven LAPD squad cars came speeding up Mandeville Canyon Road in the direction of Lynch's house. Lynch called Rutger, who was driving on Sunset (at Kenter) with his friend, and asked him to pick his younger brother up and take him down the hill to Steven Clark Lindsey (NOT Leachman). Lindsey called Rutger and told him he was in Beverly Hills and would be there in a bit. Lindsey arrived on Mandeville, where Rutger and his friend witnessed him speeding up the hill with approximately 7 squad cars (as his brother also noticed) within 2-3

minutes approximately. Rutger thought that the timing was odd. Lynch wants to know Leachmans role in this. Rutger and his friend then drove back to Lynchs home where they witnessed Lindsey lying to the SWAT team. They advised SWAT that Lynch was in her home, alone, and had not been doing anything. They advised SWAT that they dropped Rutgers brother off at the bottom of the hill with Leachman and there was NO HOSTAGE. SWAT willfully and intentionally overlooked eyewitness accounts and relied on Lindsey who was making a custody play or so it seemed. Jonathan Maihart was present and was asked, by some officer, if he had recently bought Lynch a bottle of sake. Lynchs Mother then noted that LAPD/Inglewood PD clearly thought they were attending a cocktail party. One of Rutgers friends later noted that they should have sent the Marine Corp in and suggested that LAPD was attempting to date Lynch. An officer from LAPD, who drove by Lynch some months later on Mandeville Canyon, agreed with Lynch it would have been better if LAPD sent an officer to the door to make out with her. With them was Steve Lindsey. Lynch says she looked out the window and saw armed men on her lawn. Lynch saw officers (under the color of authority) place her son and his friends in a dangerously perilous situation. Rutger was used as a hostage negotiator and human shield which was and remains unconscionable. Her son Rutger and his friends were telling police there was no hostage-taking, that they had spent the morning with Lynch, and that there must be some mistake. For reasons no one understands, LAPD/Inglewood PD decided to believe Steve Lindsey, who had left the scene. Lindsey apparently called someone on his cell phone prior to leaving the scene. Police later gave varying explanations about what led up to the incident. West LAPD said they responded to a report that someone heard "shots fired." But a company that oversees SWAT said Lynch would have to have a superior caliber weapon to warrant such a high risk entry. A member of the SWAT team (a West LAPD police officer recalled being told that shots were fired by Lynch no such thing occurred and Lynch did not have a weapon in her house at all as SWAT was told by Rutger) claimed to have seen a note that Lynch's sister had placed the call (Erma Oppenhein, who questioned Lynch about Phil Spector en route to Killer King told Lynch a 911 call was placed and said she saw a note, possibly a post-it note, stating that Lynchs sister called) stating Lynch posed "a danger to herself and everyone around her." Her sister denies this. Lynchs sister wrote denying that she placed any such call. LAPD called Tara Cooper, whose former boyfriend and others know she lied about Lynch in the TRO, told Lynch that LAPD called Cooper at Lynchs office which is really quite sinister) Lynch stayed inside her house and called her former custody lawyer, Lee Kanon Alpert. Lynch also called Crystal Zachary, who testifies as an expert witness in court, and Betsy Superfon who called Lynch to tell her Mandeville Canyon was closed) She also called Leonard Cohen, assuming he had played a role in the events unfolding on her lawn. Lynch says she knew Steve Lindsey had also been meeting with Cohen and his attorney, and had recently told their son that Lynch was "going to jail," upsetting the boy. She says Cohen taped the phone call later used in his successful court case against her for which, Lynch says, she never received a summons. Lynch left messages for Cohen and remains convinced that he, Kory, Lindsey, and Superfon together with others

conspired to have her falsely arrested. Lynch does not believe Cohens court case was successful and is going to attack the problematic default judgment and ask the court to vacate the fraudulent conversion of her property to Cohen. She will advise the court that the problematic default judgment has prevented her from obtaining a complete and proper forensic accounting from Cohen as well as prevented her from amending her tax returns for the years 2004-2009. Lynch will also advise the Court that she has asked the IRS Commissioners Staff for an Opinion on Cohens wrongful conveyance of tax fraud to her, the problems with the default, and has asked the IRS to do the complete and proper forensic accounting, review Kevin Prins declaration, and the entirety of the Complaint, etc. Lynch says, "Police were on my hillside and crouching under my kitchen window." She says the standoff on her lawn continued for several more hours, disrupting the neighborhood. Members of Inglewood Police Department also participated in the operation. Inglewood PDs presence at Lynchs house was confirmed to Rutger and possibly other witnesses. Inglewood PD advised Lynch that they do NOT go into Brentwood, California ever. Eventually, she decided to go into the back yard. Seeing her son Rutger acting as a "human shield and hostage negotiator," Lynch ventured out front with her Akita on leash and joked to the cops: "Who am I supposed to be holding hostage? My dog?" The police responded by telling her son they would only shoot Lynch and her dog if necessary. Officers told Rutger they would shoot Lynch and his dog. They did not say if necessary. "That was when I dove into the pool." SWAT team members searched her house. Lynch dove into the pool after noticing armed men on her hillside and under her kitchen window. She went into the backyard and after noticing SWAT coming through her house with Rutger leading the charge, and into her backyard, she dove into the pool. Her African Grey told the Sergeant who entered Lynchs house, with other officers, and illegally searched her house and the separately permitted guest house, that he saw dead people. This was after Lynch was taken to Killer King. Rutger advised them that he did not want the property searched. As they entered, Lynch's African Grey parrot, Lou, called out: "I see dead people!" further alarming the nervous cops. Apparently Lou made one Sergeant particularly nervous. Offering her a hand out of the pool, one officer said they were only there to help her and not to hurt her. SWAT immediately assured Lynch that they were not going to arrest her for being home alone, minding her own business. "No one asked me if I was all right; no one questioned me about my well-being." The Medical Examiners Office later wondered how the police had evaluated her. They did not evaluate Lynch. After stating they were not arresting her, they handcuffed Lynch, still in her bikini. On her way out the door, her son managed to hand her a brocade jacket. Although she lived near UCLA Medical Center, she was taken in a squad car to King-Drew Medical Center in Watts, 40 miles away and a three-hour drive in traffic. Known as one of America's worst hospitals, King-Drew was recently closed down as a place where patients routinely die from neglect and medical errors. During the long ride through [to on the 405 in bumper to bumper, grind to a halt, traffic] South Central Los Angeles, Lynch says she was questioned closely about her relationship with Phil Spector, who had been charged with first-degree

murder of Lana Clarkson.Specifically, she was asked about Phil Spector and incidents with guns. She was questioned about a night when both she and her Mother asked Phillip to call for medical assistance. Lynch has a heart condition and felt dizzy and ill. Phillip called for assistance after confirming, with her Mother, what conditions she had including asthma. Lynch has been advised that LAPD wanted to control their interrogation about her, in a car under hostile circumstances, and this was their opportunity to do so. In the car, Lynch voiced concern over what awaited her at the hospital but was told by a woman cop: "This will be good for you." "I felt I was being kidnapped". At Emergency, the admitting psychiatrist administered anti-psychotic drugs without authorization and left Lynch in the waiting area for hours, still in her bikini and brocade jacket, handcuffed to a chair. Lynch does not believe the admitting psychiatrist administered the anti-psychotic drugs without authorization or legal authority to administer dangerous drugs intravenously to Lynch. She believes it may have been a nurse. A nurse advised her she would be transferred but did not tell her where. Examining her file, the nurse noticed it listed her as 19 years old with wrong social security number, wrong date of birth, wrong religion, and her name misspelled as "Kelly Lynch" Lynch thinks it was the same file she had seen, several months earlier, in the hands of the Special Investigator who came to question her about Spector. Lynch does not know if the nurse examined her file. The nurse approached Lynch privately in the hallway and told her Killer King had the wrong social security number and wrong date of birth in her file. Lynch doesnt know how the nurse obtained this information. She then demanded, and received, a new doctor Dr. DAngelo who appeared to understand that she was in harms way and advised her to patiently wait her turn to be released. A second doctor told her to wait her turn to ensure no further harm would come to her, and assured her that nothing in the King Drew report could cause her to lose custody of her child. Dr. DAngelo confirmed for Lynch, Rutger, and his friends, that there was nothing whatsoever in the Killer King file that would hurt her. He assured her there was nothing in the file that would cause her to lose custody of her son. That turned out to be true Kelley Lynch is not in the Killer King file. It is entirely fraudulent apart from Lindseys cell phone number and her street address. The following day, she was released after nearly 24 hours in the psych ward. Back home, Lynch learned that while she was being held at the hospital her younger son's father, Steven Clark Lindsey, had filed for custody of her son and obtained a restraining order denying her access to the boy. She says Lindsey attempted to convince doctors at King Drew that she was dangerous, in order to have her committed, She says Lindsey also threatened the psychiatrist who had her released. Dr. DAngelo, in 2007, called Rutger after Lynch left him a message. He confirmed that Lindsey had called him and demanded that he commit Lynch and tried to convince him Lynch was dangerous. Dr. DAngelo did not agree. Lindsey had no authority, whatsoever, to speak to any medical provider with respect to Lynch. Dr. DAngelo appeared to believe

Lindsey was threatening him. This was true of Mary Newman/Child Services who felt Lindsey was harassing Lynch in 1999. He called Mary Newman and she said he was in a rage screaming at her that Lynch was a great mother. On that same day, Cohen's attorney Robert Kory filed a Declaration in the custody matter, as did Betsy Superfon (a friend of Cohen, Kory and Lindsey who had befriended attempted to befriend Lynch Yongzin Rinpoche advised Lynch that she should not trust her after meeting Superfon and getting to know her - Lynch a few months earlier ). Superfon later told Lynch she didn't realize what she was signing, and that Cohen had offered Lindsey money "or something else" to take their son away from Lynch. Superfon told Lynch she didnt know what she was signing. She later told Lynch that Lindsey took her son away from her to keep him out of Cohens tax fraud and planned to give him back at a later date. Superfon told Lynch Lindsey didnt bring the SWAT team. She told Lynch there was something in it for Lindsey like money. Her older son alleges Lindsey offered him money to go to Leonard Cohen's lawyer's office and transfer or sign over Lynch's house to Cohen or his attorney Robert Kory. Rutger refused and phoned his own father, who advised him to contact a lawyer. Rutger was asked by Lindsey, as Lynch was being taken to Killer King and questioned about Phil Spector, to go into Korys officer and sign over/transfer Lynchs house to Cohen and/or Kory. Rutger immediately called Douglas Penick who advised him to consult with a lawyer before doing anything. Rutger then refused to answer Lindseys repeated attempts to contact him by cell phone. Two weeks later, in early June, as she drove down her street to buy dog food, a Mercedes sped out of a neighbouring driveway and rear-ended her car, Lynch was thrown forward, fracturing her nose against the steering well, and was knocked unconscious. Later, she says, as she drove back up the hill to her home, the same driver was standing in his driveway and called out: "We are watching you" as she passed. Seeing his injured, bleeding mother enter the house, her older son again phoned his father, who may have called 911. Lynch ran into Rutger and his friend when attempting to find medical assistance. She believes Rutger thought Lindsey hit her. Lynch was extremely discombobulated and UCLA later noted that she had head trauma in their file. Lynch believes Rutger called Douglas Penick who, in turn, phoned the officer in the ambulance with Lynch. That officer told Lynch she loves to kick doors in and said judges hear all the gossip at parties. Rutger and his friend advised the officers that Lynch did not want them entering her house. They barged past them, entered Lynchs bedroom, and demanded that she hang up the phone. Lynch had been talking to her friend Dr. Wendy Knaak who is an expert in head trauma relating to automobile accidents. Lynch put the phone down. Dr. Knaak stayed on the phone and spoke to Rutger after the officers left. Lynch was later told by AAAs lawyers that Thomas Bradshaw lied in the police report. Accounts vary as whether the call referred to an incident of "domestic violence" or a "drug overdose."

Lynch and a friend of hers stopped by the Fire Department near Mandeville months later. The ambulance driver and a fireman were present. Lynch questioned the ambulance driver about the night she was willfully taken to UCLA. He went in, said he looked at the records from that evening, and told her the call came in as a drug overdose. Lynch had no drugs in her system. UCLA tested for drugs. Either way, police arrived at Lynch's door for the second time in two weeks. Over the protests of her son, they entered while she was on the phone to a friend, Dr. Wendi Knaak who stayed on the phone talking with Rutger while police again handcuffed Lynch. This time they took her to UCLA hospital where her obvious head injuries were ignored. Instead, she was once again drugged and placed in the psychiatric unit where she remained for several days. Lynch was actually in the ER for 24 hours. Dr. Roger Donovich was extremely concerned about the stress Lynch was under. He was also aware that Lynch called Patient Services and was told she had already been internally released and the paperwork was being processed. Lynch advised Dr. Donovich that she believed Leonard Cohen was blackmailing her. She confirmed that Lindsey had made a custody play for their child. And, she told Dr. Donivich that she did not want to be a witness in the Phil Spector matter. Lynch also called Raoul Felder about the SWAT incident and the fact that she did not want to be a witness in the Phil Spector matter and had lost custody of her child. Raoul Felder immediately phoned Lynch and referred her to his partner, Neal Hersch, in Los Angeles who Lynch spoke to about some of the things she had been through. Lynch and her advisors maintain these events were coordinated by Cohen, Kory and Lindsey, with the help of former LA District Attorney Ira Reiner in a well - orchestrated plan to traumatize and discredit her paving the way for media stories which accused her of skimming millions from Cohen's retirement fund. Lynch absolutely believes these events were coordinated and has asked the IRS, FBI, DOJ, Treasury, and Phil Spector to investigate them. In the summer of 2005, as Lynch was struggling to save her home and protect her child from a father her friends describe as "viciously anti-social" and "violent", reports of Leonard Cohen's financial troubles hit the press. They alleged the 70-something singer had been scammed by his personal manager, Kelley Lynch, who colluded with an advisor at the AGILE Group in Colorado to send him false financial statements while emptying his accounts of millions of dollars. Cohen and Kory, while alleging that Cohen was defrauded by Greenberg, Westin, and other advisers, attempted to engage Lynch in mediations. She refused. Cohen then sued Lynch and Westin while Greenberg sued Cohen in Colorado. Lynch believes this was planned and finds it outrageous that Cohen didnt sue Greenberg when he sued her and Westin. Lynch believes the Complaint against Lynch and Westin allowed Cohen to mediate with Westin and come to some type of agreement about Westins possible future testimony in any IRS matter. Lynch wonders about the money Westin paid Cohen and views that as a potential bribe. She believes his lawsuit was absolute retaliation.

Although listed as the owner of Traditional Holdings, the entity in question, Lynch says she never received any statements from the AGILE Group -- who instead had been sending them to Cohen -having changed her mailing address to Cohen's home in Los Angeles. She has since filed a complaint with the US Post Office for mail tampering. Greenberg did not send Lynch statements. He intermingled funds on statements to Cohen including Traditional Holdings, LLC. Greenberg did not change Lynchs home mailing address to Cohens. Cohen and/or Kory attempted to change Lynchs home mailing address to Cohens home mailing address in Los Angeles. Cohen and Kory intercepted mail sent to Kelley Lynch c/o 419 N. Larchmont Blvd., 91, Los Angeles, CA 90004. Cohen rented #88 as Village Mail Call well knew. They needed a letter, which was standard policy, from me to give anyone my mail. Kory then mailed Lynch a handful of items they had intercepted from her mail box. She insists Cohen sued her because she went to the IRS about his tax situation. Lynch initially advised the IRS about Cohens tax fraud on April 15, 2005. She began emailing the IRS Commissioners Staff prior to Cohens interview with Brian Johnson/McLeans as Cohen and Lindsey understood. She says he is not, and never was, "broke" and that missing funds went to buy homes for his son Adam Cohen and girlfriend, singer Anjani Thomas, ex-wife of Robert Kory. Noting Cohen is famous for his financial largesse and once gave Zen Master Sasaki Roshi $500,000 as a gift, Lynch also cites hefty payments to advisers, various transaction fees, personal taxes, and other monies which may have been sent offshore. Having just seen Cohens Complaint against her for the first time on April 2, 2010, Lynch is wondering when Richard Westins legal fees became $100,000; why Cohens settlement of his failed bond deal with CAK is raised in the amount of $200,000; etc. as transaction fees. Cohens personal legal fees, royalty consultants, tax lawyer, commissions on investments with his investment adviser, etc; are NOT transaction fees. Neither was Lynchs commission. She assumes thats why Westin repeatedly told her he was going to recharacterize the nature of distributions, etc. that did not refer to Cohens loans which Westin and Greenberg, in hindsight, told Lynch were dangerous to the structure of Traditional Holdings, LLC. The loans are documented. Cohen can figure out what was deposited into his account or written on his behalf. Lynch did not buy houses for his girlfriend, son, pay his taxes, etc. as a gift. Cohen, as always, is a lying fraud con artist. Thats been Lynchs opinion since very early on. Unfortunately, she needed a job and ultimately had two children and her parents to support. While Cohen and Lindsey attempted to persuade others, including LA Superior Court, that she intended to flee to Tibet or another non-extradition country, Lynch was isolated and penniless and still in Los Angeles. Lynch is assuming LA Superior Court is completely delusional based on what she has witnessed and the fraud they participate in. Lynch advised Lindsey , in the summer of 2004, that she would like to take her sons to Tibet for two weeks. It was very safe then. Many,

many westerners visited Golok and His Holiness Kusum Lingpas monastery. His Holiness Kusum Lingpa wanted to enthrone her sons in Tibet in 2004. Lynch would not have been permitted to stay there. The Chinese only issue three month visas and police live at the monastery. They check permits constantly and definitely would have noticed that Lynch is a westerner with blue eyes. Furthermore, Lynch tends to doubt she would survive a winter where temperatures are known to dip to 100 below zero. She doesnt think Tibet would have been the proper environment to raise her children in. Its rather rough particularly now the communist Chinese have it on lock-down since the Olympics in 2008. The only discussion of a non-extradition country was when Yongzin Rinpoche and her younger son were present one evening when Norman Posel of Boies Schiller phoned Kelley. She believed they were taping her and asked Posel if he actually loved her and if he had been honest when he said he wanted to marry her. He replied that they would have to flee to a non-extradition country if he were to marry her. Yongzin Rinpoche, prior to the call, advised Kelley to tell Posel to immediately get on a plane to Los Angeles where he, Yongzin Rinpoche, would perform the wedding. Yongzin Rinpoche did not believe, for a moment, that Posel wanted to marry Lynch. He thought Posel was one of the main obstacles in the Leonard Cohen/Greenberg/Westin situation with respect to Kelley Lynch. The weekend Posel flew out planning to mediate with Cohen and Kory, Yongzin Rinpoche stood him up. In any event, His Holiness asked Kelley to get on a throne, in Tibet, and together with Hung Kar Dorje Rinpoche perform the enthronement with him. His Holiness wanted Kelley Lynch to perform enthronements relating to his teachings and termas. She is, after all, his lineage holder and chos kyi dags mos which gravely upset Norman Posel who is a fake wanna be lama. Or, as His Holiness Kusum Lingpa pointed out to a Tibetan tulku a big phoney. Lynch was former personal secretary to the late Chogyam Trungpa Rinpoche, a flamboyant Tibetan spiritual teacher who founded Naropa Institute in Boulder, Colorado in the 1970s, and died in 1987. Lynch was not personal secretary to the late Chogyam Trungpa Rinpoche and asked Ann Diamond to correct this numerous times. Lynch helped raise her nephew, Gesar Mukpo, for quite a number of years. Douglas Penick was Trungpa Rinpoches bother-in-law and Gesar Mukpo came to live with Penick, Lynch, and Rutger, in New York City when he was 15 years of age. He lived with Lynch on Keniston Avenue in Los Angeles, and on Mandeville Canyon Road, in Los Angeles. Lynch was a student of Trungpa Rinpoches from the time she was 13 years of age. She met quite a lot of Buddhists at that age. They were her teachers at Cardinal OHara High School a Catholic high school in Pennsylvania. Lynch did devote a tremendous of time and energy volunteering at Philadelphia and New York Dharmadhatus. She was on the Board of Directors and taught classes. She was assistant to both Ambassadors. She says various Tibetan lamas are praying for her safety. Many Tibetan lamas are praying for her safety and the safety of her family. This has caused Michelle Blaine and Gianelli-Blogonaut to slander, malign, and belittle them.

Journalists covering the story were either unable, or didn't bother, to track Lynch down, and most reported Cohen's statements as fact. The NY Times contacted Kelley for a quote which they never printed By July 2005, Lynch had lost her custody battle and went to live with his father. Daniel A. Bergman refused to move the hearing back that addressed custody of her younger son. Lynch phoned an attorney in Beverly Hills and was told to immediately contact Department R. She did and the clerk told her that she personally could have rescheduled the hearing. The NY Times, prior to publishing its piece about Cohen, contacted Lynch at the end of the day to say they were going to print. Lynch felt that was wholly unprofessional and outrageous on the part of the NY Times particularly after what she and her family have been through. Cohen, however, is very good at manipulating journalists. Some of them, like Brian Johnson, are his ardent and adoring fans. These are the types of journalists he likes best. On December 28, she and Rutger were evicted from the house in Brentwood, and ended up homeless in Santa Monica, which has no resources for the homeless. Rutger did not end up homeless in Santa Monica. Lynch was told by the realtor that they would not evict her. The realtor called her at her neighbors to say he was going to speak to the man who bought the house at foreclosure about meeting with Lynch. That realtor was Major Brunk/Keller Williams and pathetic liar who destroyed evidence he understood was intended for the IRS. Rutger confirmed that he personally saw 3 boxes with IRS on the sides that Major Brunk/Keller Williams had destroyed. Perhaps he spoke to Robert Kory. The Police Department gave her no help and, she claims, laughed when she brought in evidence that she was being stalked by a known serial killer while she camped on the beach. Sergeant Graham of Santa Monica Police Department was quite helpful and entirely professional with Lynch. The female officer that took a field report re. Superfons boyfriend stalking Lynch and calling her at a restaurant was entirely professional. That was not true, for the most part, with many of the men Lynch views as armed thugs in Santa Monica who told her they were playing a game with her. Lynch does not know if Drew Feldman is a serial killer. She knows he was in protective custody at a prison in California. She has heard that he has placed women in rohypnol comas. She knows he targets vulnerable women. She, and others, know that he was stalking her including on the Promenade with a knife. The CSO for SMPD went to find him after this incident was confirmed for him by Lynch and witnesses. One officer asked Lynch to bring in more evidence about Feldman so he could arrest him. No one laughed when Lynch went in about Feldman. Sergeant Sempko became livid. Lynch has no idea why. He looked like he needed anger management and some type of help. He seemed to snap and Lynch has no idea why. Perhaps he was having problems with his wife and took it out on Lynch. Anythings possible In 2006, Cohen was awarded a symbolic $9 million settlement in a civil suit against Lynch, who still does not have a lawyer representing her. Corporate books and other evidence of fraud appear to

have been overlooked by Judge Ken Freeman in his judgment, Lynch says, although she admits she has not read the court documents and was never served a summons. Lynch was not served and only saw and read the complaint after Gianelli-Blogonaut, who targeted her family with other cyber-terrorists dead set on maliciously slandering Lynch (after Gianelli-Blogonaut was contacted by Cohens lawyers) , posted a link to it on his socalled Law Blog. Lynch has no idea what Judge Ken Freeman overlooked but she knows for a fact that he wrongfully converted her property to Cohen, caused her serious tax issues that she has asked the IRS Commissioners Staff and the FBI to investigate including the Complaint, mediation with Westin, problematic default, and fraudulent conveyance of Lynchs property, etc. Judge Ken Freeman apparently also felt that Lynch was not entitled to her 15% commission as Cohens personal manager from 1998 and 2004 or a complete and proper forensic accounting instead of some garbage preliminary ledger. At the time of the decision, she told reporters she lacked the money to make a phone call. That same year, her older son lost his fingers in an accident with a meat grinder while he was working at Whole Foods in Los Angeles and Lynch could not afford a bus ticket to visit him in hospital. Lynchs son was not trained on the meat grinder; the safety guard was removed; OSHAs attorney felt there might be criminal negligence on the part of Whole Foods which Lynch brought to the attention of the DAs office; and both Cohen and Lindsey, who owe her money, withheld all monies while Lynch could not afford a bus ticket to visit her son in the hospital. Lindsey, while Lynchs Mother was on the phone with Rutger, attempted to ask a nurse if he could visit Rutger. He was not permitted to. Rutgers brother was permitted to visit him in the hospital once. Lynchs parents, who Cohen also slandered, lied about, and maligned, have not seen their grandson since 2005. Lynch heard through a journalist that Cohen later testified for the District Attorney's office in a secret grand jury relating to the Phil Spector case with former District Attorney Ira Reiner acting as his lawyer. Mick Brown, UK Telegraph, and Kelley Lynch had an extensive email exchange. Brown advised Lynch that he was in receipt of the grand jury testimony in the Phil Spector matter. He wrote Lynch that Cohen testified against Phil Spector in a secret grand jury. Lynch read the prosecutors Motion in Limine and knows for a fact that Cohen appears as a prior bad act. Lynch wants to know what happened to the reports the detectives wrote after Cohen confirmed for them, with Steve Cron present, that his comments about Phillip over the years were good rock n roll comments. The prosecutors forgot to add Cohens other good rock n roll comments about Phillip such as the one he told BBC radio about biting into hamburgers with revolvers in them. As D.A., Reiner presided over some high-profile cases including the "Night Stalker" serial killer and the McMartin Day Care scandal. Recently, on June 17, 2008, Cohen's lawsuit against the Agile Group was thrown out of court for lack of evidence. In response the AGILE Group dropped its counter-suit accusing Cohen of defamation and fraud. AGILE still claims to be shocked that a singer of Leonard Cohen's talent and stature would engage in false accusations against his own representatives.

Lynch remains in disbelief that Edelman and Cohen forgot to include Agile/Greenberg in their lawsuit against Lynch and Westin. Seems like one hell of an oversight. Lynch believes Cohen and AGILE colluded t o defraud her. Lynch does indeed believe this. She also believes Westin conspired with them. They did have motive to move and protect themselves. She continues to deny all allegations against her, and remains hopeful that Phil Spector's lawyer, Bruce Cutler, will represent her in recouping damages to her livelihood and reputation. Lynch is no longer hopeful that Bruce Cutler will represent her. She is filing a legal response to Cohens fraud this week, if possible. That will depend on the lawyer Lynch is working with. She now lives in another state and recently learned her younger son, 15, whom she has not seen since July 2005, stopped attending school last January. Lynch also learned that her younger son dropped out of school after 10th grade and finds that unconscionable. Her young son has assured her that he is in college and getting good grades. Then again, she knows who Craig Karlan gave custody of her child to a malicious man as do her parents, Rutger, her younger son, and many many others. Lynch presently resides in California but doesnt plan to stay. These days Cohen's fans seem to have expended their rage at Kelley Lynch for driving their idol into bankruptcy. Some now say she unwittingly did them a service -- by forcing him to go on tour for the first time in nearly two decades. Cohen always needs an excuse for the news media Phil Spector, Rebecca DeMornay, and now his fraud upon the Court an many many others that Lynch has asked the IRS, FBI, DOJ, and Treasury to investigate. Lynch has also asked them to investigate the custody matter and will provide them with a copy of the entire file including the transcript of the ex parte hearing that she spoke to the court reporter about. At 74, singer-songwriter Leonard Cohen continues to ride a wave of sympathy, gathering wide support from the music world and even some British royalty. Unquestionably, his career and finances have benefited from news reports that he is too impoverished to retire. Cohen planned a retirement or coming out of retirement tour. He discussed it many times with Lynch. Both Lynch and Cohen were aware that he could make millions as Greenberg was advised. Cohen turned on Greenberg, possibly, in August 2009 when he informed Lynch that he did not want Greenberg to handle the investment of the $1 million deposit she and his team of advisers spent a grueling and horrifying period negotiating. Perhaps thats why Stuart Bondell/Sony included a note with that check thanking Cohen for permitting Lynch to step in and cut through the over-lawyering. Much of the problem, however, had to do with Cohens demands. Cohen also asked Lynch around this time to figure out a way to buy Adam Cohen out of of his 50% share of his sons house. Cohen wrote Lynch that Adam

Cohen was problematic and wanted Lynch to determine if City National Bank would lend him the money to buy his way out of that mortgage. Adam Cohen and his business manager contacted Lynch Cohen later attempted to use this situation again Lynch even though its all documented by emails, etc. From his tower of song, Cohen has written: I smile when I'm angry I cheat and I lie I do what I have to do To get by And I'm always alone And my heart is like ice And it's crowded and cold In my secret life (My Secret Life -- Leonard Cohen) His many admirers need to listen closely. Cohen knows himself well he cheats and he lies and does whatever he has to do to get by including destroying Kelley Lynchs life. Rolling Stone article that has now been unbelievably embellished, over the years, by Cohen re. Phil Spector who drowned his vocals and embarrassed Cohen by causing him to telegram him when Phillip found it too depressing to work with Cohen any longer. Leonard Cohen Obscured... A Haunting by Spector

by Stephen Holden

Wearing a brown leather bomber's jacket, flannel shirt and dungarees, Leonard Cohen is the most crumpled-looking person at the party Warner Bros. Records is throwing for him in an apartment on New York's Upper West Side. Cohen has flown from Montreal to New York for a day of interviews to promote Death of a Ladies' Man, his first album of new songs in three years and the product of a yearlong collaboration with legendary rock producer Phil Spector. The forty-three-year-old French Canadian, who has written two novels and eight books of poetry and recorded seven albums, exhibits the wary politeness of an important political prisoner recently repatriated and thrust into the spotlight. He looks very tired and ill at ease shambling among the press. But the instant Cohen speaks, his eyes begin to glint rakishly and his diction echoes the courtly cadences of his songs. He concedes that the album is deeply flawed: Spector's "wall of sound" dwarfs, even obscures some of his best lyrics, he says. But he is surprisingly objective about the failure and eager to discuss what he calls "a collaboration of an Olympian and crippled nature." "I was living in Los Angeles at the time," Cohen says. "Our mutual lawyer brought me over to Phil's house one evening, and it was tedious. I asked to be let out of his house--he locks the door from the inside once you come in--and he didn't want to let me go. So to salvage the evening, I said, 'Rather than watch you shout at your servants, let's do something more interesting.' And so we sat down at the piano and started writing songs. Otherwise, I would have insisted on leaving. It really was too dreary inside that dark, cold house in Hollywood. The Medici pose with guns and bodyguards isn't rock & roll glamor; it's kid's stuff."

Cohen and Spector wrote fifteen songs in three weeks, with Spector setting Cohen's lyrics to music. Cohen remembers the actual collaboration as "refreashing" and "fun." The trouble began when it came time to record. Cohen found himself relegated to the role of sideman. Inscrutable and dictatorial in the studio, Spector often confiscated the musicians' charts after hours of preparation. The title song was recorded in one take at 2:30 in the morning, when Cohen and the musicians were close to exhaustion. During the sessions, Spector was inaccessible, Cohen says. He took the tapes home every night under armed guard. He chose the tracks for the final mix without consulting anyone and then mixed the album at a secret location. "When I heard the final mix, I thought he had taken the guts out of the record, and I sent him a telegram to that effect," Cohen recalls. "I asked him to go back in the studio. I could have delayed its release. But I couldn't have forced Phil back in the studio, and it might have taken another year. I view it now as an experiment that failed. But even within the failure there are moments. I think the album has real energizing capacities." Despite the inappropriate juxtaposition of Sector's singsong tunes with Cohen's searching lyricism and the burial of Cohen's voice beneath lugubrious arrangements, the album is fascinating and quite powerful when played at high volume. Death of a Ladies' Man also boasts some of Cohen's strongest lyrics, which cluster around the theme of contemporary sexual combat. "The album's about the death of a ladies' man. You just can't hold that point of view anymore," Cohen muses. "Phil saw it immediately. Anybody over thirty, I imagine, who's had a couple of marriages and a couple of children, as Phil has had, would see that it's authentic. I don't know what it could possibly mean to a twenty-year-old." "As for the passing of the old order," Cohen continues, "I'm completely ready to let it go, and yet I vow to uphold it. Personally, I can hardly get my mind off the creases in their skirts. Or the devastating wall of steel I perceive in a woman's conversation. I don't know. I wish they would hurry up and take over. Let them have it. I surrender." Still, the father of two children by an eight-year, common-law marriage takes a mystical view of coupling and parenthood. "We are very large beings wheeling through existence, who aren't even shaped the way we appear," Cohen says. "You catch the lint of another's being on your wheel. And she does the same, and you get tangled up inextricably. The tangle is like a cocoon, out of which another being emerges. My feeling is that until you have children, until you really get stuck, it's like dating for the junior prom. I believe that in a certain way, having children is the only activity that connects you to mankind and makes a serious assault on the ego." Cohen's writing may not make an equally serious assault on his ego, but it does take its toll: "It's the constant feeling: can I scrape together another song, can I stitch together another paragraph of this book that's been going on for years? It's mostly scraping the barrel, scratching through the bark to get a little honey. And when there's no way out--just through--that has to become your material." "We're living in a butcher shop," Cohen continues. "The fact that we die is the only comfort in the

whole thing. The anxiety comes from some kind of acute illusion of busyness. There are so many things to do that you're not doing, so many thoughts to think that you're not thinking, so many women to make love with that you're not loving." Does Cohen feel much anxiety about the album that might have been? Was Phil Spector a butcher? "I don't feel emotional about it anymore," Cohen says. "I think that in the final moment, Phil couldn't resist annihilating me. I don't think he can tolerate any other shadows in his darkness." "I say these things not to hurt him. Incidentally, beyond all this, I liked him. Just man to man he's delightful, and with children he's very kind. But I would also like him to pick up ROLLING STONE one day and see that he was urged to reconsider his approach to recording by a man who knows him well and who has suffered because of his failure to allow things to breathe."